

《周·知》 | 欧元兑人民币创 6 年新高 中欧将拓展金融合作新空间

编前语：欢迎大家阅读新一期《周·知》简报。本周，中欧高层交往在经贸和外交两线拉开，形成系列可喜共识，这是本期《周·知》焦点内容。同时，欧盟 27 国领导人就 7500 亿欧元复苏基金和规模达万亿的欧盟预算达成共识，受此影响，欧元兑美元和人民币等国际货币汇率走高，与人民币汇率则创近六年新高。欧盟中国商会认为，中国和欧盟相互开放金融市场，支持建设国际金融中心和协同支持人民币和欧元国际化将是中欧合作新领域；若推动顺利，将助力充分挖掘中欧近 20 亿消费者的两大市场的潜力，使之成为全球增长两大引擎。

第八次经贸高层对话

周二，中国国务院副总理刘鹤与欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基斯分别在多位副部长和贸易专员菲尔·霍根的陪同下，以视频方式共同主持第八次中欧经贸高层对话。中欧经贸高层对话是中欧双方进行经贸政策沟通协调的对话机制。此次会上，双方就正在进行的中欧投资协定谈判交换意见，讨论了中欧贸易关系其他议题，如市场准入和金融服务业监管，包括绿色金融合作、等值评估，以及欧元和人民币的国际作用等。

欧盟中国商会随后发表评论指出，正如欧盟中国商会 2019 报告指出，欧盟对中国向外国企业开放程度的认知仍然有限，且并不对等。欧盟自身商业环境对中国在欧企业的友好度正在下降。商会希望欧盟和成员国加大对中国企业的支持，以促进就业、拉动投资，助力当地经济发展。

此外，中欧举行第八次经贸高层对话前几天，双方于 7 月 20 至 24 日继续通过视频会议方式举行了第 31 轮中欧投资协定谈判。本轮谈判中，双方围绕文本和清单展开谈判，取得积极进展。下一轮谈判将于 9 月 21 至 25 日举行。

欧元兑人民币和美元走强

本周，欧元兑人民币汇率创下 2014 年 8 月以来新高：据欧洲央行，7 月 27 日，1 欧元兑人民币高达 8.234 元！自 2015 年 4 月，1 欧元兑 6.563 元人民币以来，欧元兑人民币不断走强，对中国企业尤其出口公司带来利好。

同时，近日欧元兑美元也达近年新高。除今年 2 月和 3 月新冠肺炎疫情初期，欧元兑美元汇率有所下跌外，目前汇率走势与 2018 年初恰恰相反。当然，美元贬值与全球尤其是美国经济的衰退有关。今年 6 月美国国会预算办公室预计，疫情将在未来 10 年内减少美国经济产出的 3%，到 2030 年总计损失将达 7.9 万亿美元。

与欧元兑人民币相较，人民币对美元汇率并无明显走势。2018 年初，人民币对美元呈现升值趋势（美元/人民币接近 6.300 元），但今年下半年，汇率随大幅贬值趋势迅速回到 2016 年末水平。总的来说，除人民币偶尔试图扭转对美元汇率回到 2014 年水平的情况，目前美元总体走强。

在美中贸易战和新冠疫情引发的严峻经济危机中，全球贸易正面临停顿。因此，观察欧元、美元和人民币汇率走势，可以引发对全球经济主要参与者之间经济和政治关系变化的思考。

欧盟经济最新消息

今天，欧盟统计局（Eurostat）公布了欧洲经济最新数据 2020 年 7 月，欧元区年度通胀率预计为 0.4%，高于 6 月份的 0.3%。食品、酒精和烟草预计 7 月份的年增长率最高（2.0%），其次是非能源工业品（1.7%，远高于 6 月份的 0.2%）。

欧盟统计局还估计，经季节性调整的 2020 年第二季度欧元区国内生产总值（GDP）同比下降 12.1%（欧盟为 11.9%），上一季度欧元区 GDP 下降 3.6%（欧盟为 3.2%）。新闻稿中表示，这是自 1995 年以来观察到的最大幅度下降。新冠疫情确实表明，其带来的经济危机较 2008 年金融危机严重得多。

中国与欧洲主要国家的关系

与此同时，中国外交部长王毅从上周开始同欧洲主要国家外长多次进行电话和视频会见。

王毅于 7 月 24 日通过视频会见了德国外长海科·马亚斯（Heiko Maas）。马亚斯将中国同时定义为德国的合作伙伴和竞争对手，关键在于双方持续就敏感问题进行对话。在两位外交部长通话中，德国作为自今年 7 月起的联合国安理会主席，与中方讨论了经济合作，香港问题以及在联合国的合作。双方还讨论了《中欧投资协定》，并就争取早日签署全面、平衡、高水平的投资协定达成一致。

7 月 28 日星期二，王部长在电话中与外交大臣多米尼克·拉布（Dominic Raab）就政治问题，如最近的香港问题进行了交谈。英国政府在其新闻稿中表示：“外交部长们一致认为，英中双方赞同两国拥有广阔的合作前景，从不断增加的双边贸易到应对气候变化，都是双方开展富有成效、建设性合作的重点领域”。中国驻英大使刘晓明周四在推特上以直播的形式就中英关系发表声明和问答。他表示，在最近的香港和华为争端后，中英关系正处于历史性的政治节点。他邀请英国政府寻求加强与中方合作，并提醒“与中国脱钩意味着与机遇脱钩、与增长脱钩、与未来脱钩”。

当天，王毅还与法国外长勒德里安（Jean-Yves Le Drian）交谈，称赞 7 月中旬新一轮中法战略对话取得的丰硕成果。王毅指出，中法两国应相互开放，互利共赢，维护市场公平公正，避免对任何企业采取歧视性政策。但是，路透社上周披露，法国正在考虑实际禁止华为 5G 技术。

周三，王毅还通过视频会议会见了意大利外长迪马约（Luigi Di Maio）。王毅表示，中意两国在抗击病毒方面相互支持，加深了两国的传统友谊，为国际社会树立了团结一致的良好榜样。双方讨论了许多议题，包括在“一带一路”倡议框架内的互联互通合作，以及在卫生和经济事务方面的合作。迪马约部长还表示，意大利将积极参加定于今年 11 月举行的第三届中国国际进口博览会。

这一轮的电话和视频通话并非寻常。在欧洲各国政府对政治事务和中国供应商参与 5G 基础设施建设表示怀疑的时刻，中国政府向欧洲伙伴保证：良好的政治关系最终将转化为更多的经济合作机会和稳定发展。

国际经济机构领导层变动

在众多处理经济贸易问题的重要国际机构中，一些领导今年将结束其任期，其中最常被新闻界提及的是现任世贸组织（WTO）总干事罗伯托·阿泽维多（Roberto Azevêdo）。他是巴西职业外交官并自 2013 年起领导世贸组织。阿泽维多最初被提名连任至 2021 年 9 月，但他宣布将于 2020 年 8 月 31 日卸任。目前为止，已有 8 人被本国政府提名参加遴选程序以接任世贸组织总干事 的职位。

参选新任总干事的部分候选人已于 7 月中旬与成员代表正式见面。为获得其他成员的认可，候选人们可能会在 9 月的选举前努力寻找同盟并作出一定让步。英国为寻求国际地位，也向世贸组织提名了一位总干事候选人：英国国会议员、前英国国际贸易大臣、贸易委员会主席利亚姆·福克斯（Liam Fox）。在争取成为世贸组织第一位英国总干事时，福克斯淡化了脱欧的重要性。尽管如此，正如芭芭拉·莫恩斯（Barbara Moens）所言，相比其他特别是来自肯尼亚、墨西哥和尼日利亚候选人的履历，福克斯想要获选并非易事。

与此同时，总部设在巴黎的经济合作与发展组织（OECD）秘书长安吉尔·古里亚（Angel Gurría）并不寻求连任。古里亚于 2006 年起担任这一职务，将该组织坚定地确立为全球经济治理架构的支柱。同时，在他的治理下，经合组织成员也随着智利、爱沙尼亚、以色列、拉脱维亚和斯洛文尼亚的加入扩大。新一届秘书长的遴选程序将于全球经济处于低谷时的 2020 年 8 月 1 日启动。总部位于华盛顿的战略与国际研究中心（CSIS）在一份报告中指出，经合组织将在 2021 年 决定下一任秘书长，而新秘书长的出身、教育背景和经验将是经合组织工作的关键。

最后，亚洲基础设施投资银行（AIIB）也举行了行长选举，理事会年会选举金立群为亚投行第二任行长。金立群曾在中国国际金融公司（China International Capital Corporation）、亚洲开发银行（Asian Development Bank）和中国财政部（China's financial Ministry）担任过领导职务并取得出色成绩。金立群自 2016 年 1 月起担任亚投行首任行长，并将在连任后继续 5 年任期。

欧盟中国商会的最新消息

7 月 30 日星期四，欧盟中国商会就《中欧全面投资协定》举行闭门会议，邀请政策界和学术界的专家共同探讨该协定对中国企业在欧盟投资活动的影响。

长文推荐 – 欧洲中国商会为您挑选，建议阅读

- “中国与欧盟、日本携手拯救多边主义”——欧盟应该知道，作为世界第二大经济体，中国已进入产业升级和消费升级阶段，欧盟凭借其产业优势，可以与中国深化合作，为自身经济复苏增添强劲动力。[[链接](#)]
- “欧洲的人民币困境”——中国正在推动人民币走向全世界，欧盟内人民币交易基础设施尤其出色。墨卡托中国研究所（Mercator Institute for China Studies）分析师马克西米利安·卡恩费尔特（Maxillian Kärnfelt）表示，看起来欧洲人将因此获益，但地缘政治问题也因运而生。[[链接](#)]

- “专家表示亚投行可能会涉足更多领域”——《中国日报》的陈佳写道，亚洲基础设施投资银行预计将参与基础设施投资以外的更多领域，以从全球私人部门获得更多资金，推动后新冠疫情的经济复苏。[[链接](#)]
- “后新冠疫情的议程挑战”——智库布鲁格尔（Bruegel）高级研究员，欧洲大学研究所托马斯·帕多亚·希奥帕主席让·皮萨尼·费里（Jean Pisani Ferry）表示，新冠疫情突出了人类社会的脆弱性支持对紧急气候行动的急迫性。但是，尽管过去 40 年的小政府、自由市场模式突然显得非常过时，但历史表明，资本主义发展阶段之间的过渡可能是严酷和不确定。[[链接](#)]
- “全球健康马歇尔计划”——新冠疫情的毁灭性影响突出表明了雄心勃勃并包罗万象的改革的急迫性，而非渐进零碎的措施。托鲁拉·奥尼（Tolullah Oni）写道，改善地球健康的全球计划将成为保障未来城市快速发展的新方法和重要步骤。[[链接](#)]